利用微生物燃料电池技术降低 有机废气排放的研究

刘 铁

(菏泽市生态环境局单县分局, 山东 菏泽 274300)

摘 要 本文探讨了利用微生物燃料电池 (MFC) 技术降低有机废气排放的方法和优化对策,介绍了微生物燃料电池的工作原理及其在有机废气转化过程中的作用,分析了该技术的优势与存在的问题,并提出了微生物选型与驯化、电池结构优化与材料创新、运行参数调控与智能化管理等优化对策,指出微生物燃料电池技术在降低有机废气排放中具有潜在的应用前景,旨在为相关人员提供有益参考。

关键词 微生物燃料电池技术; 有机废气排放; 微生物活性; 废气成分复杂性

中图分类号: TM91: X7

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.011.005

0 引言

随着工业化和城市化的快速发展,挥发性有机化合物(VOCs)等有机废气的排放已成为全球范围内的重要环境问题。微生物燃料电池(MFC)技术作为一种新型的生物电化学技术,近年来在环境保护和能源回收领域引起了广泛关注。本文通过深入分析 MFC 技术在有机废气处理中的应用潜力,旨在为相关领域的研究和实践提供参考和启示。

1 微生物燃料电池技术降低有机废气排放的特点

1.1 微生物燃料电池工作原理

微生物燃料电池 (MFC) 作为一种创新性的生物电化学系统,在废物处理和能源回收方面展现了巨大的潜力。微生物将有机废物作为碳源,进行代谢活动产生电子。这些电子通过微生物的呼吸链传递至阳极,在此过程中,微生物在氧化有机物的同时释放出电子,而这些电子则通过外部电路流向阴极。在阴极处,电子与氧气进行还原反应形成水,从而完成了电路 ^[1]。这样整个系统形成了一个闭合的电子传输通路,使得电子从有机废物转化为电能的过程得以实现。

在微生物燃料电池系统中,阳极和阴极是至关重要的组成部分。阳极通常采用具有良好导电性的材料,如碳纳米管或石墨烯,以提高电子传输效率。而阴极则需要提供足够的氧气供给,以促进还原反应的进行。微生物的选择也对 MFC 的性能产生重要影响,一些特定的电荷转移微生物,如厌氧呼吸细菌和硫酸盐还原菌,被广泛应用于 MFC 系统中,因其在缺氧环境下能够有效地将有机废物转化为电子 [2]。微生物燃料电池

通过利用微生物的代谢活动将有机废物转化为电能, 实现了废物处理与能源回收的双重目标。

1.2 有机废气在微生物燃料电池中的转化过程

有机废气包含各种复杂的有机化合物,例如甲烷、乙烷等,它们来源于工业生产、汽车尾气等多种渠道。传统的废气处理方法往往需要耗费大量的能源和成本,而微生物燃料电池(MFC)技术为这一问题提供了一种新的解决方案。在微生物燃料电池中,有机废气的高效降解主要依赖于微生物的代谢作用。附着于阳极表面的微生物群落通过呼吸代谢,将废气中的有机化合物作为电子供体和碳源进行氧化分解。在此过程中,微生物通过细胞膜上的电子传递蛋白将代谢产生的电子导出,经由细胞外电子传递链转移至阳极,最终形成可被利用的电流。这种生物电化学转化机制不仅实现了有机污染物的分解,同时完成了化学能向电能的转化,为工业废气的资源化处理提供了创新解决方案^[3]。

一些特定类型的微生物,如厌氧呼吸细菌和硫酸盐还原菌,能够在缺氧环境下高效地利用有机废气中的有机化合物进行代谢,并释放出电子。微生物的种类和活性直接影响着 MFC 系统的处理效率和稳定性。通过将有机废气转化为电子,MFC 系统产生了电能,可以用于驱动外部设备或者存储以供后续使用^[4]。这种能量回收不仅减少了能源消耗,还将有机废气转化为一种可再生资源,实现了资源的有效利用。

1.3 微生物燃料电池的优势

相比传统的废气处理技术,微生物燃料电池不需要 大型设备和昂贵的运行成本,只需提供适当的微生物菌 种和电极材料,即可实现废气的高效处理。微生物燃料 电池技术能够实现能量回收,将有机废气中的化学能转化为电能,提高了资源利用效率。通过利用微生物代谢废物产生的电子来直接转化为电能,微生物燃料电池不仅能够实现废气的清洁处理,还能够为能源供应提供一种可持续的解决方案。微生物燃料电池技术对环境友好,不会产生二次污染,与传统的化学处理方法相比,微生物燃料电池技术不需要添加化学试剂,不会产生有害废物或副产物,从根本上避免了二次污染的风险^[5]。

2 微生物燃料电池技术降低有机废气排放存在的 问题

2.1 微生物活性与降解效率限制

微生物活性对有机废气的降解效率至关重要,然而在实际应用中,微生物在不同的环境条件下对有机废气的降解效率存在差异。这种差异可能是由于温度、pH值、营养物质浓度等环境因素的变化所引起的。例如:在高温或低温条件下,微生物的生长速率可能会受到限制,从而影响了废气的处理效果。有些有机化合物对微生物的生长和活性具有抑制作用,如重金属离子、有毒物质等,这些物质可能会影响微生物的生理代谢过程,降低其对废气的降解效率。了解和控制微生物在不同环境条件下的活性变化,选择适合的微生物菌种以及优化废气处理系统的操作参数,对提高废气处理效率具有重要意义。

2.2 废气成分复杂性与电池性能稳定性

有机废气的复杂成分构成了微生物燃料电池(MFC)技术在实际应用中面临的挑战。这些废气中含有各种不同种类和浓度的有机化合物,如甲烷、乙烷、苯、酚等,其来源包括工业生产、化石燃料燃烧以及生物降解等多种途径。这些不同的有机化合物具有不同的结构和化学性质,可能对微生物的代谢活性和电池的稳定性产生影响。不同的有机化合物对微生物的生长和代谢具有不同的影响,有些有机化合物可能具有毒性或抑制作用,影响微生物的生理状态和活性,从而降低了废气的处理效率。废气中的有机化合物浓度变化也可能导致微生物的适应性和活性发生变化,进而影响MFC系统的稳定性和性能。

同时废气中有机化合物的种类繁多、浓度不均, 这可能导致微生物在微生物燃料电池(MFC)中的生长 和代谢过程受到影响。不同种类的有机物可能对微生 物的生长有不同的影响,有些有机物可能对微生物有 毒害作用,抑制其生长和代谢活动,从而影响 MFC 的 产电性能。特别是在长期运行过程中,废气成分的变 化可能导致微生物种群结构的变化,使有机物浓度产 生波动,一些原本在 MFC 系统中起主导作用的微生物可能因为环境条件的变化而失去优势,而其他微生物则可能因为更适应新的环境条件而成为优势种群。这种微生物种群结构的变化可能影响 MFC 系统的稳定性和性能,导致其产电能力和有机物降解效率降低。

2.3 电池系统设计与运行成本问题

微生物燃料电池(MFC)技术的系统设计和运行成本限制了其的广泛应用。电极材料是构成 MFC 系统的关键组成部分之一,它们负责在微生物代谢活动中捕获电子,并将这些电子传递到外部电路中,从而转化为可用电能。但目前被广泛认为高效的电极材料,如碳纳米管和铂,由于其独特性能和稀缺性,市场价格相对较高。这些材料的高成本直接影响了 MFC 系统的整体经济性,使得 MFC 技术在商业化和大规模应用方面面临经济障碍。昂贵的电极材料不仅增加了 MFC 系统的初期投资成本,还可能提高维护和更换的成本,这对于推动 MFC 技术进入主流市场构成了重大挑战。

微生物在MFC系统中的正常生长和代谢活动的维持需要适宜的培养条件,包括温度、pH值、氧气含量等,这些条件的控制和维护对于保证MFC系统的稳定运行和高效产电至关重要。然而维持这些条件需要投入大量的成本,包括设备购置、能源消耗以及专业人员的操作和监控。温度和pH值的精确控制需要使用到恒温器和酸碱调节系统,而氧气含量的控制则涉及复杂的气体供应和处理设备。为了保持微生物的活性和降解效率,可能还需要定期添加营养物质和调节剂,进一步增加了运行成本。同时作为MFC系统中的重要组成部分,电解质的选取和配置也会对系统的性能和稳定性产生重要影响,而高纯度、高稳定性的电解质往往价格不菲,这限制了其在实际应用中的推广和应用。

3 微生物燃料电池技术降低有机废气排放的优化 对策

3.1 微生物选型与驯化

微生物在 MFC 中扮演着催化剂的角色,其代谢活性直接影响着废气的降解效率和电池的性能稳定性。为了提高 MFC 系统的处理效率和稳定性,需要选择具有高降解效率和适应性的微生物菌种,并通过驯化和改良,进一步提高其对复杂有机废气的降解能力和稳定性。微生物的选型是微生物燃料电池技术成功应用的关键。通过对不同环境中的微生物样品进行筛选和分离,可以获得具有良好降解能力和适应性的微生物菌种。这些菌种可能来自自然环境中已有的微生物群落,也可能经过人工筛选和改良。在选择微生物菌种时,需要考虑其对目

标废气成分的降解能力、生长速率、抗毒性等因素,以确保其能够在 MFC 系统中发挥有效的作用。

通过驯化和改良,可以进一步提高微生物菌种在MFC系统中的适应性和降解能力。驯化是指通过长期培养和适应,使微生物菌种逐渐适应于MFC系统的环境条件和废气成分,从而提高其生长速率和降解效率。改良则是指通过基因工程或其他手段,对微生物菌种进行改造和优化,以增强其降解能力、耐受性和稳定性。例如,可以通过基因重组技术引入具有特定代谢途径或降解酶的基因,增强微生物菌种对目标废气成分的降解能力。在微生物选型和驯化过程中,需要综合考虑微生物菌种的生长特性、代谢途径、生态适应性等多种因素,同时需要结合实际应用需求,选择适合特定废气成分和处理条件的微生物菌种。此外,还需要注重对微生物的培养和管理,确保其在MFC系统中能够保持活力和稳定性,提高MFC系统对复杂有机废气的处理效率和稳定性,提动其在环境保护和能源回收领域的广泛应用。

3.2 电池结构优化与材料创新

电极是 MFC 系统中的关键组成部分,直接影响着废气的降解效率和电池的输出功率,通过优化电极结构和选择合适的电极材料,并开展新材料的研发和应用,可以显著提高 MFC 系统的性能和稳定性。传统的 MFC 电极结构包括阳极和阴极两部分,其设计和布局直接影响着微生物的降解效率和电子传输效率。通过合理设计电极结构,如增加电极的表面积和孔隙率,优化电极的导电网络和传质通道,可以提高微生物与电极之间的接触效率,从而提高废气的降解效率和电池的输出功率。

选择合适的电极材料对 MFC 系统的性能和稳定性同样具有重要意义,传统的 MFC 电极材料主要包括碳材料(如碳纳米管、石墨烯等)和贵金属(如铂)等。贵金属的高成本和稀缺性限制了其在大规模应用中的推广,金属氧化物、导电聚合物、生物质材料等新型材料具有丰富的资源、低成本和良好的导电性能,可作为替代材料应用于 MFC 电极中,从而降低成本、提高性能。同时针对电极材料的特性和应用需求,开展材料的改性和功能化也是提高 MFC 系统性能的重要途径。例如:通过表面改性、结构调控、复合材料制备等手段,改善电极的电化学性能、增强其与微生物的相互作用,从而提高 MFC 系统的稳定性和循环寿命,为解决环境污染和能源短缺问题做出更大的贡献。

3.3 运行参数调控与智能化管理

微生物燃料电池(MFC)系统的运行参数调控和智能化管理对于提高系统的稳定性和效率至关重要。通过合理调控微生物燃料电池系统的运行参数,如温度、

pH 值、氧气供应等,可以优化废气的处理效果。温度和 pH 值是影响微生物活性和代谢速率的重要因素,合适的温度和 pH 条件有利于微生物的生长和降解废气的效率。对氧气的供应也直接影响着阴极反应的进行,从而影响电池的输出功率。

通过引入智能化管理系统可以实现对微生物燃料 电池系统运行状态的实时监测和调控,进一步提高系 统的稳定性和效率。智能化管理系统可以通过传感器 实时监测电池的运行参数和性能指标,如电流、电压 和电极表面状态,以及温度、湿度等环境因素。

通过将这些监测数据与预设的控制策略相结合,智能化管理系统可以对电池系统进行自动调控,及时发现和解决运行过程中的问题,保证系统的稳定运行。例如: 当电池运行参数偏离设定范围时,智能化管理系统可以自动调节相关参数,以保持系统在最佳状态下运行。智能化管理系统还可以对电池系统进行远程监控和故障诊断,及时发现和处理问题,提高了系统的响应速度和运行效率。通过合理调控微生物燃料电池系统的运行参数,并引入智能化管理系统,可以有效提高系统的稳定性和效率,进一步推动微生物燃料电池技术在废气处理和能源回收领域的应用。

4 结束语

微生物燃料电池技术作为一种具有潜力的废气处理和能源回收技术,在解决有机废气排放和能源短缺方面具有重要意义。通过优化微生物选型、改良电极结构和引入智能化管理系统等手段,可以有效提高微生物燃料电池系统的处理效率和稳定性,推动其在实际应用中的广泛应用。同时仍需进一步加强基础研究,解决微生物燃料电池技术中存在的关键科学问题,推动其向更加成熟和可靠的方向发展,为环境保护和可持续发展做出更大的贡献。

参考文献:

- [1] 赵景开, 卢一凡, 李伟, 等. 微生物燃料电池中有机 废气净化强化研究进展 [J]. 高校化学工程学报, 2023,37 (01):1-12.
- [2] 唐刚,石玉翠,刘爽,等.人工湿地-微生物燃料电池技术的研究进展[]]. 化工环保,2022,42(05):8.
- [3] 鞠一秋. 微生物燃料电池耦合技术研究进展[J]. 辽宁化工,2023,52(07):1051-1053.
- [4] 周正慧. 微生物燃料电池的机理及其研究发展 [J]. 化工设计通讯, 2023, 49(08):146-148.
- [5] 郎红娟,吾超,屈焕敏,等.一种利用微生物处理有机废气的设备:CN202210354432.7[P].2024-05-13.